全國13核電裝置正常 沿海城市啟動核監

香港文匯報訊(兩會記者組 趙一存、林舒婕 北京報道)日本大地震致該國核電系統遭受重創,環保 部副部長張力軍昨日上午出席記者會時表示,中國密切關注日本核電設施受地震影響情況及事態發展, 並會汲取日本的敎訓,在核電的發展戰略和發展規劃上進行適當調整,但是中國發展核電的決心和發展 核電的安排不會改變。張力軍亦稱,中國目前運行的13台核電裝置一切正常;而日本地震引發的海嘯不 會對深圳大亞灣核電站、嶺澳核電站造成任何破壞性影響。

⊋ 力軍 (見圖) 表示,中國核安全 5大 局與日本原子力安全保安院已進 ,並已啟動中國沿海城市的核 安全監測裝置,正在監測日本的核電

張力軍稱,中國目前運行的核電裝 置有13台,當前運行一切正常,「都是安全的」。他表示,核 安全監管部門在場內設置了監測裝置,環保部門在場外設定 了監測裝置。到目前為止,所有的監測結果都表明,目前正 處於運行中的13台核電機組排放指標都遠低於國際、國內的 排放標準,運行安全,運行狀況良好。

大亞灣可禦6.5米海浪

中新社報道稱,中國廣東核電集團有關人員表示,大亞灣 核電站、嶺澳核電站一、二期位於海邊,在設計時已考慮預 防海嘯措施,可抵禦6.5米左右的海浪。

據了解,中廣核集團所屬已投運的深圳大亞灣核電站、嶺 澳核電站,以及正在建設中的遼寧紅沿河核電站、寧德核電 站、廣東台山核電站等,在廠址選擇及設計階段已充分考慮 了地震和其它自然災害因素,多選擇沿海地質結構穩定區 域。在工程設計及建設階段,亦在防抗強地震方面採取了有 效措施,充分落實縱深防禦原則。核電站的安全分析報告亦 均通過了國家核安全局嚴格的評審

設三道屏障防核洩漏

同時,核電站廠平面通常比附近海域高,再加上由巨型扭 王塊(每塊重量從14噸到40噸不等)構成防浪堤的保護,可有效 防抗海嘯、強颱風引起的巨浪等自然災害。

此外,中國核電站在放射性物質和環境之間至少設置了燃 料包殼、反應堆壓力容器、核島安全殼等三道堅固的屏障,

另據內地媒體報道,目前全球最大的在建核電基地遼寧紅 沿河核電,採用了比大亞灣核電站安全性能更高的中國改進 型壓水堆技術方案—CPR1000,概率安全指標進一步提高, 防抗強地震能力進一步增強,可有效防抗強地震等自然災 害。技術專家稱,該核電站的工程建設正常開展,已經開工 建設的4台百萬千瓦級核電機組的組建、安裝、設備調試等



■日本救援人員救出

-名小童。 美聯社



■日本救援隊員攙扶一名婆婆。路透社

不能苛求科學家在短時期內實現地震預測的目 標。但另一方面,科學家也不能置強烈的社會需

「十二五」將建地震預警系統

全國政協委員、中國地震局局長陳建民此前接

受採訪時表示,「十二五」期間,中國將建設地 震預警系統。中國地震局已把「十二五」期間預

警建設項目報交國家發改委,目前,發改委正在

進行評估工作。他並稱,由於條件的限制,預警

系統建設在現階段只能試點進行,對重點工程等

據介紹,目前在地震監測方面,國家加大了地

震觀測系統的建設,使台網的密度有所提高;國

家立體化防災網絡正在規劃,對地球深部的探測

研究從人員和設備配置方面,最近幾年都得到了

求於不顧,知難而退,放棄努力。

一名女

路透社

災民激動

痛哭。

■警察穿起防護衣 物,疏散福島核電廠 附近的居民。路透社

放射物質料不影響香港

香港文匯報訊(記者 文森)日本大 「近乎零」。 地震破壞福島縣的核電廠,更出現爆 炸及輻射泄漏。特區保安局局長李少 光昨晚會見傳媒時稱,日本現正處於 西風帶,放射性物質向東面太平洋海 域擴散,不會影響香港,天文台現正 監察香港輻射水平,亦屬正常水平。 他又稱,國家核安全局已加強監察, 監測結果未發現放射性物質異常。天 文台助理台長梁榮武表示,即使風向 改變,因本港與日本距離相當遠,放 射物質會在途中稀釋,對香港影響

浸會大學香港能源研究中心主任周 全浩表示,他參照過往核電廠事故經 驗,估計今次影響範圍大約15至20英 里,東京亦未必受到影響,港人毋須

中文大學生物化學系教授何永成表 示,核電廠爆炸已是最差情況,事件 非常嚴峻,大量釋放放射性物質,對 周邊空氣及養殖場等影響嚴重,附近 居民更可能出現癌症個案。

綠色和平項目主任古偉牧表示,特

區政府宜監察從日本進口食物 以確保港人健康不受影響。

輻射一成機會飄抵台

另據中央社報道,台灣原子能委 員會(原能會)表示,日本核電廠輻 射飄到台灣的機率是10%,機率 算很高,最有可能到達台灣的時 間是下周一,東北角將首當其 衝。原能會表示,已加強警 戒,隨時準備發布警訊,提醒 民眾注意。不過,原能會亦強 調,目前一切正常,輻射沒 有增強跡象。

香港文匯報訊 據台灣《聯合晚報》報道,日本好 不容易經濟才開始有轉機,如今卻遭逢巨變;學者分 析,日本內需消費預期更疲弱,今年日本經濟則會接近 零成長。

世界著名的研究機構Global Insight在大地震發生前一 個月,對日本今年的經濟成長率預估約1.2%,但此數字 確定不保,今年日本經濟不但可能零成長,若重建過程 太過漫長,也可能讓日本經濟步向負成長或衰退之途。 1995年初的阪神大地震規模6.8級(後調整為7.2),半 年內日經指數重挫26%,直接損失990億美元,使日本 國內生產總值GDP下滑約2到3%。

花旗台灣區首席經濟學家鄭貞茂預期,本次不發生在 日本宮城縣和福島縣,對日本經濟的影響較小,GDP損 失可降到2%以下。

拉大中日經濟差距

台經院研究六所所長楊家彥表示,尤其未來日本將把 資金投入在災後重建上,內需消費更為疲弱,如果產業 啟動供應時間拖太久,出口更會受創。經歷這次重大天 災後,今年經濟恐將零成長。

台大經濟系教授林建甫認為,此事件令日本與中國在 全世界經濟的重要性進一步此消彼長,將更確立中國大 陸是全球第二大經濟體的地位

地震波及中國加

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、梁文雅 北京報道) 日本大地震令全球股市和大宗商品價格下挫,是次 災難會對中國將產生多大影響?接受香港文匯報訪 問的專家指出,日本是中國第三大貿易夥伴,長期 以來中國向日本出口大量的輕工產品,日本則向中 國輸出電子產品零部件、汽車等;此次災害可能會 影響到中國的汽車、電子、服裝等行業,不過總體 而言,對中國經濟的總體影響有限。

日本經濟研究專家、商務部研究院中國對外貿易 研究部副主任金柏松接受香港文匯報採訪時表示, 日本是中國汽車、電子、半導體、機械設備等進口 零部件的主要供應國,這次地震會對中國進口產品 的供應帶來不確定性,料影響中國的汽車、玩具、 石化、電子產品等行業。

或增加進口中國建材

金柏松表示,日本零部件廠商的停產會使日產汽

車在中國的生產會遇到難題。不過,受影響的行業 在中國經濟總量中所佔的比重不大,因此並不會對

整個中國經濟產生太大的影響。 商務部研究院對外貿易研究部主任劉雪琴向香港 文匯報分析指出,日本在應對地震災害方面措施完 善,災後重建恢復能力比較強,實業受影響的程度 遠小於金融業和保險業。同時, 地震後日本企業產 能恢復需要時間,而進入災後建設階段有對木材、 鋼材等原材料的需求旺盛,日本有可能增加從中國 進口這些產品的數量,從貿易角度看,日本地震對 中日進出口貿易不會有太大影響。

心理恐慌大於實際影響

財經評論員葉檀認為,日本大地震對於中國來說 可能有一些心理影響,中國的股市也會跟着下挫, 資產品價格可能下挫,但是長期非常大的影響恐怕

據新華社12日電 全國人大代表、國家海洋局 局長劉賜貴12日表示,日本地震海嘯發生後, 國家海洋局立即作出周密部署,積極應對,將繼 涩 續密切關注其後續反應。此次日本地震海嘯也帶 來4點啟示。

> 第一、在當前東部率先發展的大趨勢下,中國 沿海地區的經濟和人口密度急劇增大,一旦環太 平洋地震帶發生強烈地震海嘯,後果不堪設想。 國家和沿海地方各級政府必須高度重視海洋災害 可能造成的影響,切實提高沿海地區的災害防禦 能力。

第二、針對海嘯巨災,加快建設多部門聯動的 災害應急協調機制。沿海地區要抓緊開展當地的 海嘯災害風險評估和區劃工作,將海嘯應急預案 上升為政府預案,並定期開展海嘯應急演習。

第三、加強海嘯災害觀測預警能力建設,為政 府指揮決策和公眾防災避災提供至關重要的科學 支撐。

第四、提高民眾的海嘯防災避災意識和能力, 如推行海嘯避險知識「進校園」「進社區」,持續

防

濟今年零成